

信仰的傳承

李昱宏傳道

聖經：提摩太後書 1:3-14

親愛的弟兄姊妹平安

今天是松年主日，感謝我們的松年一直在我們教會有很好的服事，在社會上老年人普遍不是那麼受到重視，但是在我們的教會中，這些長輩是我們的寶貝，他們不管在信仰或是生活上都給我們留下很好的榜樣，讓我們可以透過這些長輩的服事，體會信仰中愛與付出的精神。請大家繼續關心咱的松年，不管是在身體還是心神，也繼續為他們代禱，讓他們靈魂體都能同得利益與造就，相信咱的長輩可以繼續為主來跑走，也為我們繼續留下信仰的典範。

保羅在第一次坐監被放出來的時候，寫了一封信給那時留在以弗所牧養教會的提摩太，就是提摩太前書。在信中，保羅教導提摩太如何牧養以弗所教會，勉勵他要突破生命的挑戰，用這樣來激勵他傳福音的熱情，不受周遭環境的影響。

今天我們所讀的經文，提摩太後書是保羅最後的書信；是保羅末了的話。什麼是末了的話？就是最後也是最重要的話，也是猶原掛心的事或人。保羅末了的話，就是對提摩太的勸勉，保羅希望在離世之前，可以把福音的熱情與遺願傳承下來；讓這一份激勵他、感動他，使他願意燒盡一生，來照亮整個世代的職份與使命能夠傳承下來。所以，對今天的經文我們可以看到保羅在勉勵提摩太，期待他可以繼續傳承福音的熱情和教會的牧養，也透過這段經文感謝我們的長輩為教會、為我們這些後輩留下美好的腳蹤，也勉勵我們這些後輩，能夠繼續傳承福音的使命。

接續我們就要來看提摩太是如何承接保羅的心志，保羅又是如何來提醒提摩太的生命、信仰與服事。提摩太的信仰過程受到兩個重要傳承的塑造，一個就是他的家庭，另一個就是保羅。如此，提摩太如何來傳承這個信仰。

我們要先來看提摩太的家庭與出身，提摩太的意思，就是敬畏上帝的人，使徒行傳 16 章記載說他在路司得出生與成長，父親是希臘人，母親是猶太人。在今天的經文裡面說，提摩太受到外婆羅以和母親友妮基的影響，友妮基這個名字，意思是美好的得勝，他的外婆與母親都是敬畏上帝，有真美信仰的人，所以，提摩太從小就接受長輩在信仰上的教導，有很好的信仰根基，他對舊約聖經非常熟悉，更重要的是，使徒行傳 16 章告訴我們，路司得和以哥念的弟兄都稱讚提摩太。從這我們知道提摩太是真的將信仰實踐在生活裡面，聽從聖經的教示又照著行的人，雖然在那個時候他還沒有認識保羅，也還沒有信主，但是他因為家庭的信仰與對聖經的認識，所以有很好的信仰行蹟，也因為這樣受到兩個城市的人的讚美。

第二個傳承就是保羅。約略在主後 47 年，保羅第一次旅行傳道的時候遇到提摩太，保羅帶給提摩太最大的轉變，就是帶他信主，在提摩太信主之後，保羅就帶提摩太作伙行。在保羅第二次旅行傳道的時候，提摩太就成為保羅真親密的同工。對這我們可以思考，提摩太為什麼能成為保羅身邊重要的同工，除了保羅對這個年輕人的盡心栽培，將他的經歷、對耶穌基督的信、聖神的感動、對信仰的了解、牧養教會的經驗，都教導這個年輕人。提摩太本身一定也是認真學習保羅在各方面所表現出來的腳蹤，包括他的待人接物、對教會與同工的關心，以及對福音的堅持，也從保羅身上看到一個耶穌基督的門徒的生命典範。因為這種信仰的傳承，所以保羅在提摩太前書稱呼他是我真兒子，在提摩太後書又稱呼他是我親愛的兒子提摩太。

這樣，提摩太到底從保羅身上看到什麼樣的模範，成為他一世信仰的幫助？從今天的經文中，我們看到保羅有四個生命的典範：第一個部分是保羅在第 3 節所說的，他感謝上帝，就是他接續祖先用清潔的良心所事奉的上帝。這是一種信仰的傳承，保羅認為他的服事是學習亞伯拉罕、以撒、雅各、摩西、大衛這些信仰的前輩用清氣的良心來服事。

第二個部分是保羅是一個用信心服事的代禱者，一樣在第三節，保羅說祈禱的時候，不住的想念你。我們可以看到保羅時時刻刻在為了教會和福音的傳播在禱告，我們從每一封保羅所寫的信，從羅馬書到腓利門，都可以看到，每封信保羅都是為了同工和教會禱告。

第三個部分是作主見證無掠做見笑，在 11、12 節，保羅說，他為這福音奉派作傳道的，作使徒，作師傅。為這緣故，他也受這些苦難。然而他不以為恥；因為知道他所信的是誰。

第四個部分是信任與成全，在第 5 節保羅說想到你心裡無偽之信，這信是先在您外祖母羅以和您母親友妮基心裡的，我深信也在您的心裡。保羅相信提摩太的裡面有無偽的信，所以他也的確相信提摩太會為主作美好的工。

提摩太從這四個部分來學習保羅的模範，所以保羅也進一步提醒提摩太，他一生傳福音的熱情與信仰的傳承有很大的相關。保羅告訴提摩太要珍惜他生命中那份特別的信仰傳承，這個傳承是從兩代前他的外婆羅以開始。聖經告訴我們友尼基的丈夫是一個希臘人，沒有信主；但是提摩太的外婆羅以還是將信仰的火炬傳給女兒友尼基。友尼基又把這個信仰傳給提摩太。在我們長老教會流傳一個與未信者嫁娶的口頭禪：『嫁一個死一個，娶一個死全家』；意思就是將女兒嫁給未信主的人，她自己就失去信仰，這就是死一個；若是娶一個沒有信主的進門，整個新的家庭很容易就失去信仰，因為家裡面作主的，通常是女主人，這就是死全家。這樣我們就可以知道，羅以與友尼基在第一世紀那種異教的背景中能夠堅持她們信仰，更進一步把這一份信仰傳給下一代，這種為信仰努力與奮鬥的經歷，我相信一定深深影響提摩太，幫助他在信仰的基礎更加堅定，使他的信仰更有根基，不會跟隨世俗的流行來變化。

對這我們可以知道提摩太的受召，絕對不是偶然，而是上帝的計畫與恩典。保羅在 1:9 說，上帝救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按他的旨意和恩典；這恩典是萬古之先，在基督耶穌裡賜給我們的，

所以保羅除了讓提摩太知道他上帝為他預備真美的信仰傳承之後，更進一步提醒他，上帝所賞賜給他的屬靈恩賜。1:6 保羅這樣說為此我提醒你，使你將上帝藉我接手所給你的恩賜再如火挑旺起來。恩賜，就是因為恩典的緣故賞賜給我們，讓我們使用的，不是用來隱藏或享受的；只要上帝給我們的恩賜沒有完全發揮出來，或者我們吝嗇自己的恩賜不願用來服事，那我們對主的愛就會不冷不熱的，甚至會冷淡退後。聖靈的恩賜是上帝賜給每一位基督徒的禮物，為的是更好的來服事主和弟兄姊妹，建立用基督作中心的教會。親像馬偕醫生的名言：寧願燒盡，不願朽壞。就是上帝賞賜的恩賜充分被使用的見證，所以參與在教會的服事是非常重要的，是對我們信仰的造就。

再來，保羅在 1:7 又提醒提摩太，因為上帝給我們，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。為什麼保羅要這樣對提摩太說，因為他要提摩太不以福音為恥，而是要為福音受苦。保羅在 1:8 就說，你不要以給我們的主作見證為恥，也不要我這為主被囚的為恥；總要按上帝的能力，與我為福音同受苦難。因為保羅對提摩太說他受召傳福音是完全的恩典，這恩典是萬古之先，在基督耶穌裡賜給我們的，又藉著福音，將不能壞的生命彰顯出來。

在 1:13 保羅說，你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裡的信心和愛心，常常守著。進一步提醒提摩太要重新恢復生命的感動和愛心。

在我們每一個人信主的歷史過程中，都有神特別的帶領；或是某些人或是某些事件讓我們對信仰產生渴慕與追求，致使我們願意接受耶穌基督成為我們的救主。這些關鍵性的人或者事件，就成為我們的信仰的學習與典範。當我們在挑戰和困難中漸漸的失去了信仰的熱情與方向時，我們除了要重新恢復與上帝的親密關係之外，我們也要再一次回到這些關鍵的信仰傳統裡面，回想我們信仰的過程，看我們到底是在哪個地方迷失了，我們才能更清楚知道如何重新恢復信仰的感動和對上帝的愛。其實在這個部分，我們的長輩可以給我們很好的榜樣，他們從少年聽見福音，就跟隨主到現在，這中間一定經過許多的磨練、挑戰、艱難與痛苦，甚至有許多人為了堅持信仰，在家庭或社會中受到許多的逼迫與窘迫，但是他們依然擒住在主的福音，在苦難中依然堅心仰望上帝的帶領，相信上帝的應許的確不落空，上帝的恩典的確夠他們用。一直到現在年老的時候，他們仍然盡心服事主、盡力服事人，用心建造教會，依然在生活中不斷向人見證主在他們身上的恩典。

我們這些長輩的信仰，其實能夠成為我們很好的幫助。求主幫助我們，我們現在或以後若有愛不夠或是漸漸冷淡後退，求主讓我們能記得這些長輩的生命，找回那個起初的感動和愛。雖然我們可以繼續聚會，繼續在教會中服事，繼續傳福音，關心社區；但是一旦我們失去那個起初的愛心與熱情，有一天我們會覺得一切都只是責任，對我們都是重擔。到了那個時候，當我們不再感動，不再有熱情，不再願意不計代價就是要完成主的吩咐的時候，我們的信仰生命就已經陷入一種危險的狀態，所以在啟示錄 2:4 聖靈責備以弗所教會說：但是我有所責備你的，就是你已經離開起初的愛。求聖神幫助我們，嘗試停一下腳步，想一想我們的長輩，也回顧自己信仰的足跡，讓我們重新尋找屬靈生命的感動，重拾起初的愛心。

1:14 是保羅對提摩太的託付，他對提摩太說，所交託你的好事，你著倚靠 佇咱的聖神來顧守伊。要記得我們所信的是誰，也深信伊會保守我所交託伊的，到佇彼日。所以為真道爭戰好的爭戰，守住所信的道理，就是保羅對提摩太最大的託付。其實這也是我們的長輩給我們的託付，盡力傳承我們所領受的信仰，一世人跟隨主、榮光主不息。

今天的經文，我們可以有三個思考：

第一個，上帝怎樣召我們來跟隨他，我們有怎麼樣的信仰傳承？求上帝幫助我們透過回想祂對我們的呼召與我們本身信仰的傳承，讓我們更明白我們的信仰，也能更加堅固我們的信。

第二個，我們有守住所信的道理嗎？我們對真理的認識有越來越深嗎？求主幫助我們，認識我們所信的是誰。你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裡的信心和愛心，常常守著。也靠著那住在我們裡面的聖靈牢牢地守著從前所交託我們的善道。

第三個，我們起初對上帝的愛、熱情和立志是什麼？求主幫助我們再一次找回我們對上帝的愛、找回我們對信仰的熱情，也找回我們對福音的立志，讓我們有基督耶穌的心為心，以認識我主基督耶穌為至寶，可以忘記背後，努力面前，向著標竿直跑。

我們教會，在 33 年前，因為我們在坐長輩的愛心、信心和熱情，在這裡來設立，33 年來，我們都傳承台灣基督長老教會好的信仰傳統，也承接長輩真美的信仰傳承，盼望我們互相鼓勵，我們的長輩繼續替我們的教會、後輩的青年人，留下好的信仰腳蹤，我們這些後輩也要努力打拼來承接長輩所留的美善傳承，繼續跑走天路，作主見證。在一場馬拉松比賽中，大多數人都只關心比賽的起頭和結束，起頭的時候，大家的焦點都是誰走代先，結束的時候，大家關心誰拿冠軍，誰會關心那個無聊的中段，但是中段才是最重要的關鍵與挑戰，因為在中段若沒有夠額的堅持和力量，是不能完成整個比賽，中間的這段路程，是我們最孤單也是最沒有人會關心的。但作為一個基督徒，我們已經有一個好的起頭，就是我們的長輩所留下來真美的腳蹤，我們也有一個榮光的最後，就是在咱的主那邊有義的冕旒替咱備辦，所以在中段的我們，就是最重要的關鍵，願我們都能傳承長輩所留的信仰，打那美好的仗，跑盡當跑的路，守住所信的道，到達榮光的終點。